Email: dtrbywb@126.com

责编/版式 薛保琳 邹立萍

我市加强绿色建筑技术研发推广工作

本报讯 (记者 张世敬) 按照 2020年11月出台的《大同市绿色建筑创 建行动方案》要求,2021年,我市将继续 大力加强绿色建筑技术研发推广工作,不 遗余力推动绿色建造与新技术融合发展。 据了解,绿色建筑指在全生命周期

市民对新能源汽车

内节约资源、保护环境、减少污染,为人 们提供健康、适用、高效的使用空间,最 大限度实现人与自然和谐共生的高质量 建筑。我市的绿色建筑创建行动是以城 镇建筑作为创建对象,在推动新建建筑 全面执行绿色建筑标准、规范绿色建筑

标识工作、提升建筑能效水效水平等工 作的同时,积极引导企业加大绿色技术 创新及研发投入,应用新技术、新工艺、 新材料、新产品,创建绿色建筑创新项 目,强化以科技创新为核心的市场竞争 力,培育科技领军型企业;进一步加强科 技计划项目管理,深入推进建设科技成 果登记,建立部省建设科技成果库,促进 科技成果转化;积极探索5G、物联网、人 工智能、建筑机器人等新技术在工程建 设领域的应用,全方位推动绿色建造技 术与新技术融合发展。

2020年中煤大同能源科技投入逾2000万元

关注度持续上升 本报讯 (记者 吴华) 记者日 前走访我市汽车市场了解到,随着越 来越多挂绿色牌照的新能源汽车行驶 在大街小巷,市民对新能源汽车的关 注度持续上升,有购车意向的市民在 4S店看车时,普遍会了解和关注新能 源车的性价,其中15万元至20万元的

家庭用车受关注度最高。 在我市一中学任教的杨老师表 示,之前不敢买新能源车,主要是对性 能不了解,也担心大同冬天太冷电池 用不住,去年有邻居买了辆丰田的混 合动力车,确实性价比高,使用起来也 很方便。今年自己的孩子买车他就建 议考虑新能源车,既节能环保,用起来

从大数据来看,2020年,我国新 能源汽车产销辆分别为113.4万辆和 117万辆,同比增长26.8%和12%。市 商务局一位相关负责人认为,去年以 来,在各项激励政策逐一落地后,我 国的新能源汽车板块迎来普涨,越来 越多的投资者涌入相关行业,阿里巴 巴、百度等互联网巨头也纷纷加入造 车行列,为新能源汽车市场升温添柴 加火。大势之下,我市的车市必然也 会跟着发生变化,新能源汽车作为代 步工具走入普通市民生活中也是必 然选择。

本报讯 (记者 贾晓龙) 去年 市场下行的困难与挑战的同时,中煤大 以来,中煤大同能源有限责任公司把科 同能源公司始终坚持以"创新驱动,高 技创新放在突出位置,建立了"大技术" 质量发展"为引领,做大做强煤电热一 体化项目,优化"一井一面、高产高效" 管理体系,使技术管理有效地为生产服 务,开展"五小"科技创新活动,不断激 布局,打造稳定优质的"塔精2#"品牌, 发员工创新创业的活力和潜力,2020年 拓展电力、供热市场。

科技投入逾2000万元。 今年是"十四五"开局之年,中煤大 去年,在积极应对疫情影响及煤炭 同能源公司将立足公司实际,全面落实 国家环保政策的要求,提前筹划,做好灰 场、矸石场堆满后处置调研工作,保证固 体废物治理工作的延续性。继续推进矸 石场挡矸墙及配套工程,完成排水边沟、 横向截水沟及边坡绿化工程;持续加强 煤矸石治理现场监管工作,严格按照矸 石治理标准及设计要求,分层碾压、分层 覆土,助力打赢污染防治攻坚战。

> 为响应国家清 洁低碳能源发展战 略,促进贫困人口 稳收增收,山西山 煤新能源灵丘光伏 开发有限公司与灵 丘县经济建设投资 有限公司合作建 设的30兆瓦集中 式光伏扶贫发电 项目每年可有效 带动灵丘当地 1000户贫困人口 实现持续稳定增 收,实现了生态修 复、环境治理、产 业扶贫与新能源 建设的有机结合。 本报记者 张

晋华宫国家矿山公园暂停开放

本报讯 (记者 陈杰) 为切实 巩固全市疫情成果,记者昨日从晋华 宫国家矿山公园管委会获悉,其景区 内大同煤炭博物馆、井下探秘游等游 览项目从即日起暂时停止开放,恢复 开放时间另行通知。

晋华宫国家矿山公园于2012年 向社会开放,是一座集煤炭历史、工 业遗迹、现代旅游、人文景观、绿色 矿山建设于一体的矿山公园,由煤 炭博物馆、工业遗址区、仰佛台、石

头村、晋阳潭、井下探秘游、棚户区 遗址区等景点组成,近年来,为适应 旅游发展新要求,满足游客轻松旅 游需要,2019年景区进行全面改造 提升,改造后的景区工业元素更浓。 特色体验项目增加,旅游服务也更 细致,2020年5月至9月又对井下探 秘游的游览路线、旅游设施等进行 优化升级,为游客打造更为舒适的 矿井游览体验,迎客4个月以来受到 众多旅游者好评。

5G智能安全帽助力生产效率提升

本报讯 (记者 曹飞) 近日,晋 能控股煤业集团塔山煤矿公司引进了具 有定位、感知、预警和音视频通讯功能为 一体的5G智能安全帽,帮助解决安全生 产现场作业过程中的问题,实现"感知、 分析、服务、指挥、监管"五位一体。

5G智能一体化安全帽是在普通矿 用安全帽的基础上集成了摄像头、语 音通信主板等模块,具有高清视频采

集、语音通讯对讲、本地视频存储等功 能。同时,该智能安全帽还可以通过 地面综合平台管理系统进行统一管 理,让现场作业和管理实时联动,把信 息同步传输,使存储以及数据的采集 与分析更加准确。该智能安全帽除了 应用于煤矿巡检等工作外,在应急抢 险中,还可以实时链接语音视频通讯, 远程在线指挥指导多个领域及场景。

白洞矿业公司废水处理再升级

本报讯 (记者 张诗珩) 晋能 控股煤业集团白洞矿业公司在加快推 进企业转型发展的同时,扎实推进生 态环境保护工作,建设环保型绿色矿 山,实现矿井全面协调可持续发展。

该公司于2018年9月建成了矿井水 处理站,主要负责处理井下930盘区的 排水,随着企业的发展,最初的矿井水处 理站设计的规模已满足不了排放要求。 为解决这一问题,该公司集众智、筹众 谋,依托新技术、新装备、新工艺,于2020 年10月份投运了移动超磁水体净化站。

据了解,移动超磁水体净化站的 磁分离依靠强磁力进行吸附和分离,

不需要使用大量药剂使水体中悬浮物 形成较大絮团,可大大节约药剂费 用。该净化站处理净化过程时间短, 总装机功率低,耗电少,设备运行稳定 维修费用低,在实现废水零排放的同 时达到节支降耗的作用。经过净化处 理的废水主要复用于井下采掘生产中 的喷雾降尘,矿区生产、生活锅炉用水 以及矿区广场清洁卫生、道路降尘、卫 生间冲洗用水等,矿区整个废水处理 系统形成了闭路循环,实现水资源重 复利用。该净化站利用的新型磁种可 以回收继续使用,回收率大于97%,极 大地降低了矿井水处理运行成本。





光伏建筑一体化展品受关注

"太阳光照到光伏幕墙所产生直流 电通过直流汇流箱汇集到光伏逆变器, 电流经逆变器逆变后变成交流电,交流 电经升压系统并入国家电网。光伏电站 运行监控系统,可以通过在建筑物上设 置的温度计和幅照仪,在远程查看实时 温度及太阳幅照度。同时通过逆变器输 出的信号,也能实时了解光伏系统运行 状况。"在大同未来能源馆一层转型实践 展厅光伏一体化建筑产品展品前,讲解 员小张讲解道。光伏建筑一体化是将太 阳能光伏发电组件安装在建筑的围护结 构外表面来给建筑物提供电力的太阳能 发电新模式。根据光伏组件与建筑结合 的方式不同,有光伏屋顶、光伏幕墙和光 伏采光顶、光伏充电桩等等。目前,国家 正在大力支持及鼓励大型公共建筑、写 字楼、机场、动车站、高铁站、医院、学校、 大型商超等高耗能建筑,逐步推广应用 这一项新技术,改变建筑物单项耗能的 历史,实现节能环保与经济效益双丰收。



创新研发助推企业发展

在液压支架设计方面着重于电 液控智能化提升,挖掘机方面主要开 发中大型挖掘机,研发项目预计不低 于12项,总研发投入1000万元。 2021年,恒岳重工有限责任公司将 进一步加大创新研发,让创新赋能企 业发展。据了解,恒岳重工有限责任 公司是一家从事煤机设备生产及配 件销售、煤矿机械设备维修的企业, 在山西、河北、河南、山东、贵州、四 川、云南等地都建立了挖掘机销售办 事处,逐步扩大挖掘机市场份额,树

立起恒岳之品牌。该公司高度重视 科技研发,并在2010年成立技术中 心,2018年获得省级高新技术企业 与省级技术中心的双料荣誉称号,并 在2020年8月获得了山西省专精特 新小巨人企业称号。2020年,该公 司在科技创新上下功夫,取得了突破 性的的进展。"临近年关,我们正在进 行企业内部的安全生产大检查、大整 改,力求将安全隐患扼杀在源头,为 全市装备制造产业安全、稳定发展贡 献力量。"该公司相关负责人说。

科技赋能装备制造发展

在位于大同经济技术开发区的晋能控股装备 制造集团公司厂房内,一台台自主研发的矿用隔 爆兼本质安全型高压变频器让人眼前一亮。"这是 我们2017年开始自主研发的矿用隔爆兼本质安 全型高压变频器,是皮带器等矿用生产设备的开

关。这款高压变频器具备无线传输、智能通讯、智 能调速等功能,可以跟智慧矿山上层控制平台'握 手'。BPJV-2000/3.3矿用隔爆兼本质安全型高 压变频器适用于2000KW及以下三相交流异步电 动机的变频调速控制,能实现交流电机在各种负

载情况下的平滑启动、 调速、停车等功能,彻底 消除机械及电气冲击。" 装备制造集团天晟电气 有限公司相关负责人 说。据了解,该公司主 要生产矿用防爆电气产 品,现拥有高低压变频 器、高低压组合开关、高 低压配电开关等90多 种规格型号。其中,主 打产品矿用高低压变频 器,目前处于国内领先 水平。2019年以来,这 款高压变频器用到了塔 山等千万吨矿井的大型 智能工作面上,切实做 到了科技创新赋能企业 发展。

小小气囊解决 矿道封堵大问题

在晋能控股装备制造集团公司同中电气 有限责任公司厂房内,一个个橘色、绿色的气 囊通过工作人员充气,快速鼓了起来,不一会 儿,一面面"墙"便出现在大家眼前。这是该 公司生产的煤矿巷道快速封堵气囊类产品。 据了解,同中电气主导矿用隔爆变压器、矿用 移动变电站、高低压开关、电力交压和箱式交 电站等产品。今年,创新研发了(上下隅角封 堵性)煤矿巷道柔性充气气囊和各类煤矿惊 吓用气囊类产品。抢险援人员或工作人员在 通风道里需封堵及构制火区有毒有害气体隔 离时,将气放置于隔离带的位置,展开后只需 将井下压风系统打开充气。快速临时密闭装 置会自动膨胀封堵巷道,达到隔离有毒有害 气体的目的。该气囊类产品封堵速度快,矿 井快速临时密闭装置打开井下压风系统后,2 分钟就可封闭需密闭的巷道;机动性强,平时 可以折叠存放,使用时只需打开充气即可;使 用范围广,既可作为救护人员抢险救援使用, 也可作为工作人员工作时的临时密闭使用。

